
16 ліпеня 2021 г. ЖЫЦЦЯПІС 21

ТРЭ БА СЛУ ХАЦЬ 
ДЗЕ ДА

Праў ду ка жуць: не ўсё тое збы ва-

ец ца, на што ча ла век спа дзя ва ец ца. 

Вось і ў на шых ра бот ні каў куль ту ры 

на клад ка вый шла: на до ечы, пе рад Ку-

пал лем, не знай шло ся ах вот на га на 

ро лю дзе да Яў сея...

Што ра біць? Прый шло ся вы ру чаць 

са ма дзей ных ар тыс таў.

...Тэкст ро лі я атры маў за су ткі да 

прад стаў лен ня. Пра чы таў, па ра да-

ваў ся, што ні чо га скла да на га, апроч 

та го, што ў па чат ку дзе да зва лі Яў-

се ем, а блі жэй да кан ца — ча мусь ці 

Аў дзе ем. Але ж раз мо ва не пра тое.

...Ад крыў ме ра пры ем ства на род ны 

ка лек тыў ад на го з Да моў куль ту ры — 

фай на пра спя ваў ку паль скія пес ні! 

І по тым мог бы за стац ца на мес цы — 

па слу хаць ін шых. Аж не — друж на 

ру шыў у аў то бус, каб там па ся дзець, 

па ча каць ас тат ніх (а хоць бы дзе да Яў-

сея... З Аў дзе ем) ды па ехаць да моў.

У ча кан ні, праў да, час амаль не 

ідзе...

А на сцэ не, між тым, усё бы ло 

па вод ле сцэ на рыя: мо ладзь шу ка-

ла па па раць-квет ку і пра вя ра ла на 

шчы расць ка хан не, дзед (той са мы) 

дзя ліў ся сва ёю бя дой: маў ляў, за су-

нуў ён бу тэ леч ку ў ку бе лец з зер нем, 

а яна ўзя ла ды раз лі ла ся... Ба ба зду-

ру ку рэй на кар мі ла...

Ка лі «дзед» на рэш це ўсё рас ка заў і 

зай шоў у аў то бус, ін шыя ар тыс ты бы лі 

па ве ся ле лыя, бо, як вы гля да ла, куль-

ну лі па кры се — ад зна чы лі ўда лае вы-

ступ лен не... На «Яў сея», што быў ра-

ней пры па са дзе, зір ну лі з на сця ро гай 

і ху цень ка пры бра лі пляш ку. Ту ды ж, 

у сум ку, апус ці лі аку рат ныя лус тач кі 

пі ра га ды ад да лі ка ман ду ехаць, а то 

ж, маў ляў, за тры ма лі ся, час поз ні, а 

пос пех мож на і до ма ад зна чыць.

...Як па чуў на заўт ра «Яў сей», са-

рва ла ся гэ тае «ме ра пры ем ства»! І 

ўсё та му, што з бу тэ леч кай у су мцы 

зра бі ла ся тое ж, што ў ку бель цы з 

зер нем — пе ра ку лі ла ся, бед ная!

А зрэш ты, бед ная мо бы ла не яна, 

а гас па ды ня, што абы-як па ста ві ла? 

Аль бо ку ры ці гу сі...

Як ні кру ці, а трэ бы ло гля дзець 

ку паль скае прад стаў лен не! Бо ка лі 

ча ла век неш та ба чыць, чуе аль бо чы-

тае, то між во лі на бі ра ец ца ро зу му.

Аляк сандр Ма тош ка,

Ра сон скі ра ён.

ДОМ ПАД ЛІ ПА МІ, 
аль бо Хто па пя рэ джа ны, 

той уз бро е ны
Пры кме та ча су: з до сыць шы ро-

ка га ко ла на шых зна ё мых бу ду юц ца 

толь кі трое: пля мен нік узяў крэ дыт на 

ква тэ ру, су сед — уз во дзіць га раж на 

ле ці шчы, су пра цоў нік да бу доў вае ў 

вёс цы лаз ню. А вось не ка лі...

Та ды, у дзе вя нос тых га дах мі ну ла-

га ста год дзя, дач ны бум быў у са мым 

раз га ры: ледзь не кож ны па ва жа ю-

чы ся бе пра фкам (і наш так са ма) як 

кот з се ляд цом на сіў ся са спі са мі ах-

вот ных бу да вац ца, ён жа вы шук ваў і 

ўсі мі праў да мі-ня праў да мі «пра бі ваў» 

участ кі зям лі.

Як пра ві ла, гэ та бы лі ня ўдо бі цы — 

хмыз ня кі ды па гор кі, бы лыя пяс ча ныя 

кар' е ры, на якіх ні чо га не рас ло, бо 

прос та не маг ло — па вы зна чэн ні...

Але ж на ват яны — асаб лі ва блі зу 

го ра да і па хо ду элект рыч кі — лі чы-

лі ся шчас цем. Ну як жа — сам Ко-

лас пі саў, што зям ля не зме ніць і не 

здра дзіць!

І та му, каб зай мець яе і ўжо там 

свой кут, — лю дзі стра са лі апош нія 

гро шы, за ла зі лі ў даў гі, ез дзі лі «чаў-

но чыць», шу ка лі бла ту і да ста ва лі бу-

даў ні чыя ма тэ ры я лы, з рук у ру кі (па 

сва іх су пра цоў ні ках ба чы ла) пе ра да-

ва лі ну ма ры тэ ле фо наў... Кру ці лі ся, 

ка ра цей, як ва вёр кі ў ко лах.

Цяг ну ла ту ды і маю ка ля жан ку То-

ню. Ёй вель мі ха це ла ся быць як усе, 

гэ та зна чыць, мець ле ці шча. Дзеў ка, 

ві даць, спа ла і ба чы ла свой до мік на 

бе ра зе са жал кі пад ста ры мі лі па мі, 

ма ля ва ла яго, за маў ля ла пра ект...

Гэ та з ад на го бо ку, а з ін ша га — 

ма ма ад не куль з-пад Жы то мі ра — па-

маг чы да чцэ не маг ла, му жа ў свае 35 

Ан та ні на не ме ла, гро шай сва бод-

ных — так са ма...

Вый сцем бы ло ад но — шу каць 

муж чы ну.

З імі (су пра цоў ні кі ве да лі) То ні 

шчас ці ла, а час цей не шчас ці ла, бо 

на ват ка хан кі ка ля яе ча мусь ці не 

тры ма лі ся...Ка за лі, праў да: пас ля ад-

на го пад лі па мі за стаў ся пад му рак 

на ма ля ва на га домі ка, пас ля дру го-

га — спі са ны бу даў ні чы ва гон чык.

Зрэш ты, я, ві даць, не ўспом ні ла б іх 

(як і са му Ан та ні ну), бо лёс нас звёў і 

раз вёў — я па мя ня ла ра бо ту, але ж...

Не як, га доў праз пяць, муж ска заў, 

што Дзя ніс, яго ар мей скі сяб ра, на-

ду маў па ста віць да чу, хо ча па ра іц ца 

і па пра сіць гро шай. Спра ва, зна чыць, 

сур' ёз ная, ве ча рам па ві нен зай сці.

...Спра ва гас па ды ні та ды — са браць 

на стол (госць прый шоў з кань я ком) ды 

пры ве ціць. А да лей...

Муж чы ны раз маў ля лі і вы пі ва лі, я 

зай ма ла ся дзець мі і гас па дар кай, але ж 

па аб рыў ках фраз ра зу ме ла, што за бу-

доў лю (да та го ж — не ма ю чы гро шай) 

Дзя ніс не браў ся б, ад нак... Ну ду жа ж 

пры ваб нае мес ца: у трыц ца ці кі ла мет-

рах ад Мін ска і ў трох — ад пры пын-

ку элект рыч кі... Да та го ж сам учас так 

прос та на дзі ва — во сем со так (на шым 

ды ін шым да ва лі та ды па пяць), на бе ра-

зе са жал кі (?), пад ста ры мі лі па мі (?!).

Пас ля гэ тых слоў мне ўжо ха це ла ся 

«ўклі ніц ца» ў муж чын скую раз мо ву, 

спы таць у гос ця, ці ве дае ён, як за вуць 

су сед ку? Але ж той рас каз ваў сам: што 

та ва рыст ва ўжо не но вае, што элект-

рыч насць і ва да пад ве дзе ны, што 

ўрад лі вай гле бы лю дзі на ва зі лі, са ды 

па са дзі лі і домі кі па ста ві лі... Што пус ту-

юць хі ба лі ча ныя ўчаст кі: у яго су сед кі, 

на прык лад, толь кі ва гон чык ста іць!..

Зрэд ку, але ж ча сам зда ра ла ся — 

я ва ра жы ла зна ё мым па ру цэ, ка за ла 

пра лі ніі сэр ца, ро зу му, лё су...

Вось і тут па ды шла да Дзя ні са, 

па пра сі ла па ка заць да ло ні. Ска за ла, 

што той учас так зям лі не яго, што за 

бу доў лю яму лепш не брац ца.

— Гэ та ча му ж?! — абу рыў ся 

госць.

Да вя ло ся рас тлу ма чыць, што, мяр-

ку ю чы па ру цэ (ды і не толь кі...), ча ла-

век ён до сыць ра ман тыч ны і ўлюб лі-

вы, што чар го вае ка хан не (а То ня — 

я ве да ла — свой шанц не ўпус ціць) 

мо жа на пат каць яго як раз на да чы і 

што та ды пад па гро зай апы нец ца не 

толь кі яго бу доў ля, але і сям'я...

— Ды кінь ты!.. Не ду ры га ла ву! — 

за шу ме лі на мя не пра цве ра зеў шыя 

муж чы ны. — Хі ра мант ка знай шла ся! 

Ідзі ад сюль!

Я пай шла, ска заў шы, што мая 

спра ва — па пя рэ дзіць ча ла ве ка, а 

яго — ду маць ды вы ра шаць.

...Як там ні бы ло, але гро шай Дзя-

ні су мы па зы чы лі, і да чу пад лі па мі 

ён па ста віў.

А вось ад но сі ны з су сед кай, ка заў, не 

скла лі ся, бо (да слоў на) «ліп ла, — як тая 

сма ла, а я ўжо быў па пя рэ джа ны».

...На род ска заў: па пя рэ джа ны — 

зна чыць уз бро е ны.

Тац ця на Гай ко,

г. Мінск.

ХА ВАЙ ЦЕ 
ВА ШЫ ГРО ШЫ КІ...
Гэ тую гіс то рыю мне рас ка заў мой 

муж — ві даць, пад вель мі доб ры на-

строй, бо звы чай на з яго сло ва не 

вы цяг нуць.

Дык вось. У на шым два ры два 

шмат ква тэр ныя да мы, і ў ад ным з іх 

жы ве Мі хась — ап ты міст, ве ся лун... 

Ка ля яго пад' ез да ўсе муж чы ны збі ра-

юц ца (на ват ця пер, ка лі Мі ша на пен сіі), 

а ўжо не ка лі ра ней... І па жар та ваць з ім 

мож на бы ло, і но вых анек до таў на слу-

хац ца, і на ра га тац ца, а ча сам дык яшчэ 

і пес ню пад ха піць: Мі хась за цяг ваў...

Так бы ло і ў тую ня дзель ку: муж-

чы ны з абод вух да моў акру жы лі Мі-

ша ву ла вач ку, за вя лі га мон ку пра 

гро шы. Ко ля і ка жа:

— Праб ле ма з імі...

— Праб ле ма без іх! — па праў ляе 

Мі хась.

— Як быц цам ты ве да еш? — су-

мня ва юц ца муж чы ны. — Даль на бой-

шчы кі ж доб ра за раб ля юць! І жон ка 

твая пры гра шах...

— Ага. Як раз яна і ві на ва тая: 

ад' яз джа ла ў са на то рый, — ска за ла, 

каб я до ла раў ку піў... Ну сха дзіў я па 

іх, ну пры нёс, а да лей што ра біць — 

ку ды іх сха ваць?.. Бо я ж та кі — дзве-

ры га ды ў ра ды за мы каю. За бы ва ю-

ся... А нех та ж мо жа зай сці...

— Гро шы ў бан ку лепш тры маць, — 

слуш на за ўва жыў Пят ро.

— Во... А гэ та ідэя! — уз ра да ваў ся 

Мі хась. — Да вай яшчэ па ад ной і па 

да мах, бо заўт ра ж на ра бо ту.

...Ра ні цай ён ледзь яе не пра спаў! 

По тым цэ лы дзень зай маў ся ра мон-

там сва ёй ма шы ны. І толь кі блі жэй да 

ве ча ра стаў ус па мі наць уча раш нюю 

раз мо ву пра гро шы і ду маць, ку ды ж 

ён іх па клаў?

...До ма па чаў ся во быск. У хо дзе яго 

бы лі пе ра трэ се ны ўсе рэ чы ў ша фах і 

шаф ках, увесь по суд на па лі цах і ў тум-

бач ках, агле джа ны ўсе ку ты і за ку точ кі 

(на ват тру бы ў пры бі раль ні)... Гро шай 

ні дзе не бы ло.

Мі шу зра бі ла ся млос на, і ён пад аў-

ся на ву лі цу: сеў на ла вач ку, за ку рыў. 

Амаль тут жа по бач з'я ві лі ся ўча раш-

нія са бу тэль ні кі, спы та лі:

— Ты ча му не ў гу мо ры?

— Я ў тран се! — ад ка заў ім Мі-

хась. — Не ве даю, што і ра біць — 

хоць вя роў ку на мыль вай...

— Ча му?!

— Ды заўт ра жон ка да моў вяр-

та ец ца, а я не пом ню, дзе гро шы 

дзеў.

— Дык мы ж ка за лі, што ў банк іх 

трэ ба, што та ды пра цэн ты...

— У банк? — ажы віў ся Мі хась, 

пад ха піў ся з мес ца і ку ляй па мчаў 

да моў.

Там, спе хам агле дзеў шы ўсе маг чы-

мыя пус тыя сло і кі ў ку хон ных ды ін шых 

шаф ках, ён на рэш це дай шоў да поў-

ных, што ста я лі ў ха ла дзіль ні ку і...

На ніж няй па лі цы, у са мым кут-

ку, за каст ру ля мі ўба чыў сім па тыч ны 

паў літ ро ві чак з не чым не зра зу ме лым. 

Дры жа чаю ру кою вы цяг нуў («Ня ўжо 

мая згу ба знай шла ся?»), зняў на крыў-

ку, пе ра лі чыў. Гро шы бы лі на мес цы.

І та му гас па дар зноў па клаў іх у 

бан ку і па ста віў у ха ла дзіль нік, бо — 

ці ка вая ж схо ван ка: зло дзей на ўрад 

ці зной дзе!.. А жон ка — няхай пры яз-

джае і няхай па шу кае леп шую.

Тац ця на Но вік,

г. Клецк.

Руб ры ку вядзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Ад яе ж.

Як пе ра ка на лі ся на шы чы та чы, 

«Слоў нік эпі тэ таў бе ла рус кай мо-

вы» не хлу сіць: гіс то рыі бы ва юць аб-

сурд ныя, амур ныя, анек да тыч ныя, 

ба наль ныя, абу раль ныя, дзі вос ныя, 

іды ёц кія, ка міч ныя, кра наль ныя, па-

ву чаль ныя, скан даль ныя, тра гі ка міч-

ныя... А ўжо коль кі праў дзі вых — за 

час іс на ван ня руб ры кі...

Для тых, хто за быў ся, на га да ем, 

што ў апош нія га ды яна ста ла кон кур-

сам на най леп шую. Вы ні кі яго пад-

вод зяц ца ў па чат ку го да. Жу ры — і 

вя лі кае чы тац кае, і ма лое рэ дак цый-

нае — пра цу юць. Пі шы це. І, ка лі лас-

ка, з ну ма рам тэ ле фо на для апе ра-

тыў най зва рот най су вя зі!

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

ПРАЗ 
НА ВАЛЬ НІ ЦУ
Як на ра джа ец ца жыц цё ва важ нае ве дан не

А
Д РА ЗУ, яшчэ ў душ ным вы ха дзе з мет ро, па цяг ну ла 

во да рам бліз ка га даж джу. Ужо на ву лі цы ста ла зра зу-

ме ла: ён бу дзе вель мі хут ка, вось ужо пер шыя цяж кія кроп лі 

пляс ка юць па на грэ тай зям лі, а хма ры, якія яшчэ хві лін двац-

цаць таму зда ва лі ся да лё кі мі і цём на-свін цо вы мі, апы ну лі ся 

непасрэдна над га ла вой — свет ла-шэ рыя, рэ дзень кія, бы зно-

ша ны зрэб ны ку жаль. Мож на бы ло да бег чы да транс пар ту і 

праз дзе сяць хві лін ся дзець у га ра чай ква тэ ры, гле дзя чы на 

за ле ву са свай го сё ма га па вер ха. Але неш та ў га ла ве бы ло 

та кое ра ман тыч нае, зга да ла ся Яні шчыц са сва ім «Акном у 

дождж» (Па мя та е це: «...Без па ра со на, на рас хліст // Муд рэй 

ад чуць, як во лі ву чыць // Зе ле на ро ты мок ры ліст»). Ка ра цей, 

сме ла сту піў шы пад шэ рыя хма ры, са праў ды без па ра со на, 

я на цяг ну ла ру жо вы плашч-даж джа вік і жва ва па кро чы ла ў 

сваё Су ха ра ва.

Ра ман тыч на-паэ тыч ны на строй знік, як толь кі вель мі бліз ка 

па лас ну ла пер шая ма лан ка і ўда рыў па ву шах гром — бы ў 

вя ліз ны ме та ліч ны таз. Дзец ца асаб лі ва не бы ло ку ды — як-

раз іш ла па вя лі кім пра го не па між пры пын ка мі, за ста ва ла ся 

толь кі ру хац ца на пе рад, тры ма ю чы ся па да лей ад па са джа ных 

аба пал да ро гі вы со кіх ужо ліп. На валь ні ца лю та ва ла над га ла-

вой, дождж ліў бы з вяд ра, мок рыя ўшчэнт ба са нож кі да вя ло ся 

зняць, бо яны толь кі пас куд на чвя ка лі на на гах, за мі на ю чы ха-

дзе. Сяк-так даб ра ла ся да не вя лі ка га ляс ка, праз які зра заю 

шлях да до му. Там бы ло су шэй і не так гры ме ла, але дзесь ці 

ў вер ха ві нах вя ліз ных елак неш та гу ло і стаг на ла, і ад гэ та га 

бы ло не на шмат ве ся лей. За ста ва ла ся толь кі пры спеш ваць 

ха ду і кпіць з са мой ся бе: знай шла пры го ду на сваю га ла ву, 

ды дзе — ледзь не ў цэнт ры вя лі ка га го ра да!..

А дома, ачо маў шы ся і раз ве сіў шы су шыць даж джа вік і 

су кен ку, якую ён ма ла ад той за ле вы за сця рог, я за ду-

ма ла ся зу сім пра ін шае. Ка лі, у які ме на ві та мо мант у жыц ці, 

на валь ні ца з най вя лік ша га дзі ва, ад яко га аж зай ма ла дух, 

да яко га цяг ну ла ся ру кой з на дзе яй ка лі не зла віць, дык хо ць 

да кра нуц ца б, пе ра тва ры ла ся ў пад свя до мы страх, ад яко га 

між во лі ўцяг ва еш га ла ву ў пле чы? Што ро біц ца з ча ла ве кам, 

у які мо мант ён мя няе ўлас ныя пры яры тэ ты, ці ёсць для гэ та га 

мо ман ту ней кія пад ста вы або ўсё ро біц ца са мо па са бе?

Я ж са праў ды лю бі ла на валь ні цу — апан та на, бяс страш на. 

Па мя таю, ка лі яшчэ не ха дзі ла ў шко лу, ба бу ля ад цяг ва ла мя не 

ад акна лі та раль на за но гі, а я чап ля ла ся за фі ран кі, бо так жа 

ха це ла ся па гля дзець на гэ тую ка зач ную яр кую пры га жосць. 

Ужо пад лет кам я вы бя га ла на ву лі цу прос та ў за ле ву, ра дас-

на ска ка ла па лу жы нах, рас ста віў шы ру кі, пад стаў ля ла не бу 

твар, бы ча ка ю чы ад ма лан кі пя кель на га па ца лун ка. Ве да ла: 

не бяс печ на, смя рот на не бяс печ на, але ж так цяг ну ла, так па да-

ба ла ся гу ляць з аг нём... І на ват у двац цаць пяць ра зум ней шай 

я не ста ла — ад кры ва ла на су страч ма ла нцы шы ро кае га рад-

ское акно, цяг ну ла да яе да ло ні, пі са ла ёй, ма ла нцы, вер шы: 

«Як ста рыя ка хан кі, мы злі лі ся ў іс то ту ад ну. І ні ко га не трэ ба, 

апроч спа да рож на га вет ру...»

УСЁ змя ні ла ся ад ным лі пень скім ве ча рам. Я та ды еха ла 

ў род ную вёс ку на апош нім пят ніч ным аў то бу се. Іс ці з 

яго бы ло кі ла мет ры ча ты ры, але ж так не ха це ла ся на ча ваць 

у душ най ква тэ ры... Як толь кі аў то бус ад' ехаў ад пры пын ку, 

па кі нуў шы нас з яшчэ тры ма спа да рож ні ка мі на пус той і ўжо 

паў цём най да ро зе, па ча ло ся неш та. Раў ло пра ма над га ла вой, 

ста ры парк ка ля да ро гі стаг наў, дрэ вы хі лі лі ся да зям лі. У не бе 

кру ці лі ся ней кія шэ рыя ві ры, ні бы ва ры ва ў пя кель ным кат ле. 

Вось гэ та бы ла са праўд ная на валь ні ца, тая, у цэнт ры якой я 

заўж ды ма ры ла апы нуц ца. Спа чат ку ма лан ка пад па лі ла ста-

рое дрэ ва ў пар ку — тру ха ў дуп ле ўспых ну ла, бы па ход ня, і 

на ват лі вень не здо леў па ту шыць гэ тае вог ні шча. Пас ля яна 

лу па ну ла пра ма пад но гі май го спа да рож ні ка, які ішоў кры ху 

на пе ра дзе. Муж чы на вой кнуў і пры сеў на ку кіш кі, аб ха піў шы 

га ла ву. Пас ля ўстаў, хіс та ю чы ся пай шоў да лей, пры га вор ва-

ю чы: «Ні чо га не чую...» На ступ най ах вя рай сты хіі ста лі двое 

ця лят, якіх гас па да ры не па спе лі за браць з па шы — яр ка бліс-

ну ла зу сім по бач, моц на за гры ме ла — і праз міг жы вё лы ўжо 

не ру хо ма ля жа лі ў мок рай тра ве...

Як я дай шла да до му жы вая — ве дае толь кі Бог. Лі та раль на, 

бо я, не ве да ю чы што ра біць, па ча ла чы таць Ісу са ву ма літ ву — 

пра «ўра туй і змі луй ся» — ад не куль ус плы ла з за кут коў па мя ці. Іш-

ла, не спы ня ю чы ся, і чы та ла яе раз за ра зам. А ма лан ка лу пі ла зу сім 

по бач, у па верх ню во зе ра, і, зда ва ла ся, вар та пры слу хац ца лепш — 

і па чу еш, як яе стрэ лы шы пяць, су да кра на ю чы ся з ва дой...

З та го ча су я не тое што ба ю ся на валь ні цы. Прос та ве даю, 

якая гэ та страш ная не ўтай ма ва ная сі ла, за якой мож на на зі раць. 

Але толь кі на ад лег лас ці, а яшчэ лепш — з яко га па мяш кан ня.

ДА ча го гэ тыя ана ло гіі, спы та е це? Мне зда ец ца, неш та 

па доб нае пе ра жы вае пэў ная част ка на ша га гра мад ства. 

Тое, што зда ва ла ся та кім пры ваб ным і пры го жым, з чым ха це-

ла ся су да кра нуц ца, да ча го пры чы ніц ца, аказ ва ец ца страш най 

ві ху рай, не ўтай моў най сты хі яй. Апы нуў шы ся ў яе эпі цэнт ры, ты 

ўжо не на ле жыш са бе і мо жаш стаць ах вя рай, і ні ко му не важ ныя 

твае са мыя свет лыя па чуц ці і са мыя вы са ка род ныя на ме ры...

Я іх ра зу мею. Ма гу толь кі па спа чу ваць: рас ча роў вац ца 

заў сё ды ба лю ча. А яшчэ па дзя ліц ца до све дам: рас ча ра ван не 

хут ка прой дзе, а вось ве дан не, што не ўсё так пры го жа і здо ра-

ва, як часам здаецца, за ста нец ца. Вель мі ка рыс нае ве дан не, 

я б на ват ска за ла — жыц цё ва важ нае...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.


